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考点12  地理环境与区域发展、区域生态环境建设

知识点检索号28
(2015·江苏地理)图1为某冰川所在区域遥感影像,图2为根据1973、2009年遥感影像提取的该冰川分布图层(局部),图中每个方格面积表示900平方米。读图回答1、2题。
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1.图1中甲点所处的地形是　(　　)
A.山谷



B.山脊



C.冲积扇



D.盆地
2.图2所示区域冰川面积变化的情况是　(　　)
A.减少了1 800平方米





B.增加了1 800平方米
C.增加了2 700平方米





D.减少了2 700平方米
【解析】1选A,2选D。第1题,图中甲地颜色较深,多为水体和植被,上端与冰舌相连,利于冰川融水的汇集,故可判断为河谷。第2题,对比图示可知,1973年冰川占18个格,2009年冰川占15个格,减少了3个方格,每个方格面积为900平方米,故冰川面积减少了2 700平方米。
知识点检索号27
(2015·江苏地理)2015年是“一带一路”(“丝绸之路经济带”和“21世纪海上丝绸之路”)国家战略积极推进年。下图为“一带一路”主要线路示意图。读图回答3、4题。
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3.关于“丝绸之路经济带”东、西部沿海地区差异的描述,正确的是　(　　)
A.东部人口稠密,西部地广人稀
B.东部城市化进程快,西部城市化水平高
C.东部产业结构层次高,西部资源密集型产业发达
D.东部农业机械化程度高,西部农牧业发达
4.某年6月至8月,一艘邮轮沿“21世纪海上丝绸之路”,从福州出发,经孟买到威尼斯,下列对沿途地理现象的描述可信的是　(　　)
A.经南海时,遭遇梅雨阴雨连绵
B.经阿拉伯海时,多逆风逆水
C.经红海时,可见沿岸大片森林
D.经地中海时,遭遇连日狂风暴雨
【解题指南】解答本题组关键抓住以下几点:
(1)结合图示明确“丝绸之路经济带”东、西部沿海所处的位置;
(2)联系邮轮航行的月份,判断季节,进一步判断东亚、东南亚、南亚的风向;
(3)掌握北印度洋季风洋流的流向特点;
(4)掌握世界不同区域的气候类型分布。
【解析】3选B,4选B。第3题,“丝绸之路经济带”东部沿海为我国东部地区,西部沿海为欧洲西部,两地都是人口稠密区;我国东部地区城市化进程较快,欧洲西部城市化水平较高;与我国东部相比,欧洲西部产业结构以第三产业为主,层次较高;我国东部地区农业机械化程度较低。第4题,南海地区不会出现梅雨;6月到8月,阿拉伯海受西南季风影响,洋流自西向东流,故自东向西航行会逆风逆水;红海沿岸多为热带沙漠气候区,没有大片森林出现;此时地中海受副热带高压控制,炎热干燥,不会出现连日狂风暴雨现象。
知识点检索号28
5.(2015·广东文综)数字高程模型是对地貌形态的虚拟表示,可描述地面高程信息。下图为某旅游区的数字高程模型图,图中甲、乙、丙、丁四处观景平台视野最广的可能是　(　　)
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A.甲



B.乙



C.丙



D.丁
【解析】选C。由图例知丙处海拔高,因而视野更开阔。
知识点检索号27
6.(2015·广东文综)调查研究发现,内蒙古东部某农牧交错区(43°32′N～

44°32′N)居民点的密度,阴坡大于阳坡。其合理的解释是阴坡冬半年　(　　)
A.冻融作用影响小,房屋地基较稳定

B.正好地处背风坡,利于抵御强寒潮

C.积雪较厚,便于牲畜和冬小麦越冬

D.采光更为充分,利于居民照明取暖

【解题指南】解答本题关键抓住以下几点:
(1)该地纬度较高,冬季受冬季风影响大,气温较低。
(2)该地阴坡居民点的密度大于阳坡。
【解析】选A。(43°32′N～44°32′N)地区,冬季漫长,受到冻融作用的强烈影响,对建筑物的地基破坏大,而阳坡上,冬季白天受太阳辐射比阴坡多,昼夜温差大,导致冻融作用在阳坡比阴坡大,所以居民点多分布在阴坡上;而阴坡为北坡,为西北风的迎风坡,气候寒冷,不利于抵御寒潮;阴坡积雪较少,且积雪较厚不利于牲畜越冬;阴坡采光条件差。
知识点检索号29
(2015·山东文综)绿洲与荒漠的交错带生态环境脆弱,在其附近的绿洲区过量开采地下水会使交错带生态环境退化,形成“生态裂谷”。图示为“生态裂谷”分布示意图。完成7、8题。
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7.“生态裂谷”形成过程中,附近的交错带　(　　)
A.自然植被改善
B.风力侵蚀减弱
C.地下水流向绿洲区
D.流动沙丘转为固定沙丘
8.“生态裂谷”出现后,为了绿洲区的可持续发展,应该　(　　)
A.在荒漠区植树造林
B.在交错带发展灌溉农业
C.在绿洲区禁止开采地下水
D.在流域内合理分配水资源
【解题指南】解答本题关键抓住以下几点:
(1)“生态裂谷”是位于绿洲区与荒漠区的交错带;
(2)“生态裂谷”的出现是由绿洲区过量开采地下水造成的;
(3)绿洲区的可持续发展与流域内的水资源利用密切相关。
【解析】7选C,8选D。第7题,逐项分析如下:
	选项
	具体分析
	结论

	A项
	“生态裂谷”的形成是生态环境退化的过程,自然植被不会改善
	错误

	B项
	“生态裂谷”位于绿洲与荒漠之间,会促使荒漠化,风力侵蚀会加强
	错误

	C项
	绿洲区过量开采地下水,地下水位下降,使位于交错带的地下水流向绿洲区
	正确

	D项
	交错带并没有退化为荒漠,也不会由流动沙丘转为固定沙丘
	错误


第8题,“生态裂谷”的出现是由绿洲区过度开采地下水造成的,绿洲区要可持续发展,必须解决好水资源问题,绿洲区有河流流经,故选D;在荒漠区植树造林,由于缺水,成活率很小,A错;在交错带发展灌溉农业会加剧水资源短缺,也不利于绿洲区可持续发展,B错;在绿洲区可以合理开采地下水,C错。
【误区警示】解答此题,易出现的失误是:
(1)忽视了“生态裂谷”的形成是由绿洲区过度开采地下水造成的;
(2)把“生态裂谷”等同于荒漠化;
(3)把绿洲区可持续发展理解为荒漠化的治理。
知识点检索号30
9.(2015·山东文综)阅读材料,回答问题。
　　有植物界“活化石”之称的海岸红杉,生长快,寿命长,树形高大,材质优良,是世界上最有价值的树种之一。海岸红杉适合生长在温和、湿润、多雾的环境中。目前,原生海岸红杉仅分布于美国西海岸。1972年尼克松访华时赠送的海岸红杉树苗栽种在杭州。现在我国已有多个省市引种海岸红杉,有的地区已初具规模。图1为美国原生海岸红杉分布区及周边区域图,图2为杭州和阿克塔的气温变化曲线与降水量柱状图。
[image: image5.jpg]e — B
# \\5;]2, o N %mé’km
200 id o iR
| o W

Bk (mm) il (C)
500

400
300
200

1 ()U

| [l .
345 678910111284
MwErkE O fMEKE
SR — HMSE

&2

I
1
L

3_‘ 1 —




(1)描述原生海岸红杉分布区的地形特征。(4分)
(2)分析原生海岸红杉分布区多雨、多雾的原因。(8分)
(3)对照阿克塔的气候特征,评价杭州海岸红杉生长的气候条件。(6分)
(4)指出海岸红杉引种到我国后的开发利用方向。(8分)
【解题指南】解答本题关键抓住以下几点:
(1)根据等高线数值、分布等判断地形特征。
(2)影响降水的条件有纬度位置、大气环流、下垫面(海陆位置、地形、洋流等)、人类活动;雾的形成有两个基本条件,一是近地面空气中的水汽含量充沛,二是近地面气温低。
(3)对照阿克塔的气候特征,结合海岸红杉生长特性,评价杭州海岸红杉生长的气候条件。
(4)森林的经济、环境效益。
【解析】第(1)题,地形特征一般从地形类型、地势、地形排列格局、海岸线等方面总结;在图上先找到原生海岸红杉的分布区,再结合等高线数值200米、
500米、1 000米及疏密情况可判断地形特征。第(2)题,原生海岸红杉分布区受海陆因素影响,即距海近;多位于纬度30°～40°大陆西岸,受来自太平洋的西风带的影响;地势西低东高,处于西风带的迎风坡,多地形雨。多雾的原因与沿岸的加利福尼亚寒流有关,寒流经过区气温低,水汽易凝结成雾。第(3)题,由杭州和阿克塔的气温变化曲线与降水量柱状图可知,杭州夏季降水多于阿克塔;冬季气温比阿克塔低、夏季气温比阿克塔高;结合海岸红杉适合生长在温和、湿润、多雾的环境中,可评价杭州海岸红杉生长的气候条件。第(4)题,由材料可知,海岸红杉被称为植物界的“活化石”,具有生长快、寿命长、树形高大、材质优良的特点,是世界上最有价值的树种之一,故经济价值高,可为木材加工业提供原料;同时海岸红杉也具有环境效益,为发展旅游、改善环境、开展科学研究提供条件。
答案:(1)地形以山地、平原为主;地势东高西低。
(2)地处大陆西岸,距海近;位于西风带,西风从海洋带来大量水汽;地处迎风坡,多地形雨;沿岸受寒流影响,水汽易凝结成雾。
(3)有利条件:夏季降水较多。
不利条件:夏季气温较高;冬季气温较低。
(4)提供工业原料;发展旅游;开展科学研究;改善环境。
【误区警示】解答此题,易出现的失误是:
(1)不能根据等高线数值、疏密判断地形类型,如一般200米以下为平原、200～500米为丘陵、500米以上为山地等。
(2)把降水与雾的形成条件混淆,寒流虽减少降水,但利于雾的形成。
(3)忽视了杭州与阿克塔的气候特征比较、忽视了海岸红杉适宜生长的环境,无针对性地评价杭州亚热带季风气候对海岸红杉的影响。
(4)只注重了海岸红杉的经济效益,忽视了环境效益。
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